SPRÁVA 

Účel a realizácia

     Poskytovanie odbornej komplexnej bezplatnej právnej pomoci v oblasti ochrany ľudských práv (poradenstvo, vypracovanie dokumentov, zastupovanie pred súdmi všetkých stupňov vrátane ÚS SR a ESĽP, ako aj pred orgánmi verejnej správy), vzdelávanie, je veľmi potrebnou a žiadúcou službou, ktorú ako jediná MVO neprerušene poskytujeme 20 rokov. Ochrana práv zraniteľnejších, národnostných menšín, iných menšín, nemajetných, detí a mimovládnych neziskových aktivít je našou základnou misiou - hlavným cieľom projektu. 

   Naša krajina je stále v procese transformácie, je súčasťou globálneho prostredia, teda občania sú napr. aj účastníci procesov ako ekonomická kríza, strata zamestnania, inflácia, dosah na rodinné vzťahy, migrácia/integrácia, rovnoprávnosť žien a menšín... Napriek tomu, že SR je právny demokratický štát, člen EU a štát vytvoril inštitúcie na posilnenie ochrany ĽP ( VOP, Centrum právnej pomoci, SNSĽP a pod.), dostupnosť  bezplatnej komplexnej právnej pomoci je nedostatočná. Krízovú situáciu v ochrane ľudských práv konštatuje vecne a faktograficky komplexná správa Rady Európy z apríla 2014.
   Terénna práca a aplikácia v každodennej poradenskej praxi poskytuje vecné a overené podklady, čísla a fakty na štúdie, články, prednášky, analýzy a výskumy. Výsledky korešpondujú s poznatkami správy Rady Európy.
Občianska poradňa

   Systém práce:

     Občianska poradňa funguje dvadsiaty rok denne (pracovné dni, podľa potreby aj mimo ) prax Občianskej právnej poradne v sídle predkladateľa ( poprípade podľa dostupnosti aj mimo).

      Prevzatie žiadosti o právnu pomoc ( osobne, list, elektronicky, telefonicky), osobné konzultácie, vyhodnotenie, poradenstvo, prevzatie prípadu, zhromažďovanie dokumentov, naštudovanie, návrh riešenia, plnomocenstvo, zastupovanie, komunikácia s protistranou, príp. zastupovanie v konaní pred orgánmi verejnej moci/súdy a pod. Súčasťou práce je aj prípadné použitie mediácie. Evidencia prípadu, účasť v odborných fórach, samoštúdium odbornej literatúry a praxe, publikovanie. Činnosť Občianskej právnej poradne je kontinuálna v čase v pracovných dňoch v pracovnom čase (09. 00 -17. 00 ) prípadne ad hoc podľa prípadu.

     Súčasťou práce je trvalé vzdelávanie študentov stredných a vysokých škôl, účasť v odborných fórach MVO, členstvo v expertnej komisii Rady vlády pre MVO a prekladanie zahraničných dokumentov a odbornej literatúry ako aj publikovanie výsledkov či stanoviská a pravidelné publikovanie v printových a elektronických médiách. Úzka spolupráca prebieha s Právnickou fakultou UK Bratislava.

Fakty a čísla

Počet klientov  (fyzicky osobne)        421 

poradňa on-line:                    612               

Písomné poradenstvo:            28 
Osobné stretnutia:                                  
Zastupovanie na súdoch:        11
mesačne        65,5 ľudí„


Podľa jednotlivých právnych odvetví je to nasledovné:

Občianske právo:                                                                                                             70 %    
Trestné právo:                                20 %    
Správne právo:                                 5 %      
Právo sociálneho zabezpečenia:                2 %
Obchodné právo:                              2 %
Iné:                                                   1 %

Keďže občianske právo je najrozsiahlejšou časťou, je možné ho rozdeliť nasledovne 

Rodinné právo                                                                                                                    24%

       Rozvod  

       Ochrana práv dieťaťa                           
       Vyporiadanie BSM 

Dedičské právo                           15%
Vlastnícke právo                           20%

Záväzkové vzťahy (pôžičky, kúpne zmluvy, 
uplatnenie nárokov z vád tovaru a pod.):                                                                            10%

Iné:                                                                                                                                         3%

    Vzťah medzi formou poradenstva a právnymi odvetviami je najvypuklejší pri trestnom práve, kde gros tvorí písomné poradenstvo.

    Z hľadiska uplatňovania základných práv a slobôd je najviac porušovaným právom právo na spravodlivý súdny proces a reálny prístup k spravodlivosti. V tomto poznatku sa, možno prekvapivo, zhodneme so súčasným premiérom. Výrazne sa to prejavuje v oblasti trestného práva - trestný proces je postavený na báze kontradiktórnosti, takže strany si zadovažujú dôkazy, pričom na jednej strane je polícia a prokuratúra, ktorá má de facto neobmedzené možnosti ustanovovať znalcov, resp. používať vlastné expertízne ústavy, na druhej strane je obvinený, ktorý má obmedzené, prípadne žiadne finančné zdroje na zadovažovanie dôkazov. 

  
     Množstvo drobných podnikateľov je obžalovaných a súdených za neodvedenie dane, poistného, cítia sa poškodení neoprávnenými exekúciami a podobne. Polícia ustanoví znalca, ktorý povie, čo chce počuť polícia (ak bude robiť "dobré" znalecké posudky, dostane zákazku aj nabudúce). Obvinený nemá žiadne finančné prostriedky, dostane ustanoveného obhajcu. Ten ho navštívi a povie mu, že znalecký posudok sa mu nezdá a je potrebné urobiť kontra posudok, čo však bude stáť minimálne 1000,- € a keď takýto kontra posudok nebude k dispozícii, súd bude vychádzať z existujúceho. Výsledokom je, že súd odsúdi človeka len preto, lebo nemá reálnu možnosť sa brániť. Pokiaľ by navrhoval, aby dal takýto posudok vypracovať súd, súd to neurobí, lebo mu stačí posudok z prípravného konania, ktorý dala vypracovať polícia.

Je zrejmé, že štát má mať záujem na riadnom vyberaní daní a odvodov, ale množstvo ľudí sa dostalo do zlej finančnej situácie z dôvodu druhotnej platobnej neschopnosti alebo zlého rozhodnutia v podnikaní. To však neznamená, že každý má byť súdený za zlé rozhodnutie. 

Ak je napríklad je súdená nejaká partia DPH-áčkarov, ktorí si z toho urobili výnosný obchod, súd konanie zastaví alebo ich oslobodí, lebo majú dosť zdrojov (paradoxne z ukradnutej DPH) na to, aby si zaplatili posudky, ktoré im vyhovujú.

 Poznatky:

  V roku 2013 sa už 92% úvodnej komunikácie odohráva elektronicky a telefonicky, čím sa výrazne zvýšilo pokrytie v regiónoch a uľahčil úvodný vstup do problému. Terestriálnu poštu využívajú na 100% väzni a seniori vo vysokom veku. 

  Na jednej strane sa citeľne zvyšuje právne vedomie občanov, ale na druhej stráca sa vôľa a ochota dohodnúť sa, hľadať kompromisy (susedské, rodinné, majetkové spory), čo je zrkadlovým obrazom spoločensko-politickej situácie. 
Verejné vystúpenia

  Prednášky, vystúpenie a diskusia na pozvanie omudsmanky Jany Dubovcove v jej seriáli panelov v KC Dunaj o jednotlivých oblastiach ľudských práv, o etike a spravodlivosti (začiatok seriálu marec/2013).

   Účasť na festivale Pohoda v Trenčíne – panelová diskusia o migrantoch a integrácii. 
Global Health Rights / OSN

     Mamutí projekt OSN Global Health Rights vytvára obecne dostupnú svetovú databázu súdnych rozhodnutí o uplatnení práv pacientov v rôznych právnych systémoch sveta. Otvorená databáza má slúžiť nielen ako inšpirácia pacientom, ktorých práva boli poškodené, ale podľa podobnosti aj ako model pri ich uplatňovaní. Podklady okrem Antarktídy postupne získavajú zo všetkých kontinentov.

Dodržiavanie práv na ochranu zdravia:

     Nadáciu Charty 77 prizvala OSN ako nezávislý subjekt na vypracovanie slovenskej časti. So záujmom sme vykonali terénny prieskum na súdoch, v súdnych archívoch, na ministerstve spravodlivosti a následne komentovanú analýzu. Projekt nebol spojený s financovaním zo strany OSN, predmet výskumu ako aj výstup či celý projekt sme však pokladali za dôležitý aj pre Slovenskú republiku. (Organizácia na ochranu práv pacientov odmietla nielen spoluprácu, ale aj komunikáciu.)

 Poznatky:

     Slovenská republika vo svojom právnom systéme neuplatňuje ani na jednotlivých stupňoch súdnej moci ani v centrálnom informačnom systéme klasifikáciu súdnych rozhodnutí podľa príslušných paragrafov v dohovoroch o ľudských právach. Súdy ani sudcovia sa ani v tomto smere nešpecializujú (okrem v istom zmysle Špeciálneho súdu). Rokovania aj s predsedami súdov potvrdili, že ani ich administratíva nedokáže či už podľa spisovej značky uznesenia alebo výrokovej časti rozsudku či iného znaku označiť rozhodnutie za „rozsudok v zmysle práva na zdravie“. Navyše sa môže rozsudok zamerať na inú špecifikáciu veci podľa rôznych oblastí práva.

Ďalšie poznatky:

V SR logicky budeme mať problém aj v iných žiadostiach ďalších inštitúcií a v hodnoteniach krajiny vo všetkých oblastiach ľudských práv. Ak ani krajiny tzv. tretieho sveta nemajú so svojou databázou problém, niet dôvodu, prečo by Slovensko malo byť v hanbe. Ak by pravdaže nešlo o úmysel zahmlievať alebo sú ľudské práva na Slovensku utajovanou skutočnosťou.

Návrh:

     Slovenský súdny systém potrebuje klasifikovanú, špecifikovanú a dostupnú databázu súdnych rozhodnutí v angličtine  na všetkých stupňoch podľa jednotlivých ľudských práv, zaručených Ústavou SR a ratifikovanými dohovormi, hlavne Európskym dohovorom o ľudských právach.  Dopyty na uplatňovanie práva na zdravie tento nedostatok signalizujú. 

Kontaktné osoby v OSN:

Brian Citro

Natalyia Kuzmina

Maitreyi Misra

Návrh na zlepšenie situácie mimovládnych organizácií

Východiská:

     Právna poradňa NCH77 poskytla v roku 2013 pomoc pri založení a preregistrovaní 83 mimovládnym organizáciám. Okrem toho je v pravidelnom styku ako právny a ekonomický poradca existujúcich MVO po celej SR. Z prvej ruky vieme potvrdiť, že mimovládne organizácie v SR (okrem podnikových nadácií, založených za účelom kumulovania 2% z daní zakladateľa) sú v extrémne ťažkej situácii. Štát je podľa meradiel EÚ považovaný za štandardnú demokraciu a tzv. bezpečnú krajinu. 

     Zahraniční sponzori, ktorí po roku 1989 boli v krajine masívne prítomní a aktívni, sa logicky presunuli do iných regiónov. Napriek snahe časti aktívnych mimovládok, ktoré tento vývoj očakávali a snažili sa vytvoriť priaznivé legislatívne a ekonomické prostredie pre občiansky aktivizmus a filantropiu, nestalo sa tak. Ľavicové aj pravicové vlády SR považovali a považujú tieto aktivity za obtiažne štípanie nepríjemného hmyzu. Na druhej strane si v rámci tretieho sektoru bohužiaľ ako vždy dokázali nájsť spojencov.

Nevhodná legislatíva: 

     Tak bol okrem obtiažneho zákona o nadáciách prijatý aj zlý zákon o alokovaní 2% daní fyzických a právnických osôb, ktorý logicky nahral veľkým firmám a korporáciám, aby si  zakladali vlastné nadácie, kam prelievali peniaze, z ktorých podstatná časť sa používa na vlastné potreby a fingované úplatky. Tento zákon pomohli presadiť aj ľudia z III. sektoru, ktorí sa stali správcami týchto nadácií a zaplatení ľudia z III. sektoru. Prijatiu tzv. spolkového zákona, likvidačného pre občianske združenia a koncipovaného bohužiaľ aj tými istými ľuďmi z III. sektora, sa mohutným vzopätím MVO podarilo zabrániť.

    Uvedený zákon o 2% alokácií daní pre MVO spôsobil absolútne popretie filantropie, nakoľko prípadní donori ako svoju filantropiu prirodzene predvádzajú 2% z daní. Na jednej strane bol ukrátený štátny rozpočet a na druhej boli ukrátené mimovládne organizácie. Iné „donorstvo“ sa  deje len v rámci priateľských vzťahov, barterov alebo reklamy (otvorenej či polo ukrytej), nie systémovo. 

     Zatiaľ hlavným, aj keď dosť úbohým zdrojom peňazí pre MVO sú verejné financie: fondy, granty (dotácie) buď jednotlivých štátnych rezortov a regionálnej verejnej správy a medzinárodné  finančné mechanizmy v rámci EÚ aj iné (napr. nórske, švajčiarske). V tomto prípade máme na mysli hlavne trvalejší prísun peňazí, t. j. aj na správu a réžiu  MVO.  To je existenčný problém MVO. Takáto podpora by im uľahčila zháňať si potom peniaze na jednorazové projekty ako výstavy, konferencie, tréningy, atď.

Riešenie: 

      Chápeme, že  zahraničný donor, ktorý je v domovskej krajine oslobodený od dane, ak podporuje verejnoprospešný záujem aj v zahraničí, odmietal financovať mzdy, nakoľko by odvodmi prispieval do cudzieho štátneho rozpočtu. Nevidíme však logický dôvod, prečo by fondy slovenských rezortov nemali vo grantových výzvach  zahrnúť medzi oprávnené výdavky aj mzdy, keď by sa odvody vrátili do štátneho rozpočtu. Grantované MVO by získali akú takú stabilitu v čase  a stálo by to štát menej. Benefit pre spoločnosť by bol väčší nielen kvôli peniazom, ale aj preto, že by nebolo nutné čarovať, klamať a švindľovať podpisovaním dohôd. aj keď pre dobrý účel. 

     Druhý oprávnený výdavok  musí byť, tak ako je to v súlade aj so  zákonom o dotáciách aj so zákonom o daniach finančný príspevok. Zákon jasne stanovuje, čo je finančný príspevok a za akým účelom môže byť udelený. Za dvadsať rokov sa tento inštitút v praxi bežne podľa zákonných ustanovení aplikuje. Organizácie, ktoré dávajú prednosť dohodám, tak robia preto, lebo z grantov zadávajú kontrakty firmám alebo živnostníkom, ktoré sú „akoby“ subdodávateľmi na projektoch a nemôžu uzatvárať grantové zmluvy ani byť príjemcami grantov. 

     Navrhujeme, aby medzi oprávnené výdavky projektu na verejnoprospešnú činnosť, ako vyplýva zo slovenského právneho sytému a z potrieb toho ktorého projektu,  boli zahrnuté aj ďalšie možnosti, t. j.:

· finančné príspevky

· mzdy.
Poznámka 1.: Správa daní EÚ expressis verbis (písomne) nenamieta proti „finančným príspevkom“ . Ich kontrola a udeľovanie je v kompetencii SR ako nezávislého správcu priamych daní.

Poznámka 2:     Návrh na pomoc MVO a SR po rokovaní s premiiérkou Radičovou a po rokovaniach s legislatívnym odborom a splnomocnencom pre občiansku spoločnosť spracovala NCH77 a predložila na ÚV v roku 2011. S návrhom sa nič neudialo.

Bielorusko, Ukrajina
    Nadácia Charty77 trvale spolupracuje s partnerskou bieloruskou organizáciou Chartija97  a jej predstaviteľom Andreja Sannikovom. S  českým senátorom Štetinom a s ukrajinskou organizáciou Info-Resist začala koncom roka spolupráca pri angažmán na Ukrajine.
    Poznatky: Na akejkoľvek európskej aj svetovej úrovni je vždy dôležité koordinovať sa podľa potrieb a požiadaviek prenasledovaných, snažiť sa vyznať a akceptovať tamojšiu situáciu a informovať ich o všetkom, čo sa podarilo aj nepodarilo) napr. odmietnurie významnej osobnosti angažovať sa a pod.) Rovnako dôležité je konzultovať podpisovanie vyhlásení či petícií so spoľahlivým zdrojom zvnútra. Každé pozvanie do SR či už z radov opozície alebo mladých ľudí a hlavne študentov je vysoko efektívne a veľmi pozitívne pre ducha  opozície.

Spolupráca s médiami
Aj v roku 2013 pokračovalo pravidelné komentovanie spoločenskej a politickej situácie s akcentom na ochranu ľudských práv podľa dohody s printovými periodikami SME a PRAVDA.
Sústavnosť advokácie ľudských práv na európskej pôde
Príspevky NCH77 do konzultácií, oponentúry a dodanie podkladov do štúdií o udržateľnosti a podpore ľudskoprávnych, advokačných a watchdog organizácií v oblasti ProBono pre  PILNET, Veľká Británia
